广东省2010年普通高中物理课堂教学设计参评课例
《动量  动量守恒定律》
粤教版教材  3-5模块  第一章第二节
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【课题、课时】《动量  动量守恒定律》（1 课时）
【教学内容分析】
在上一节定性研究碰撞的基础上，本节将揭示碰撞中隐藏的定量规律——动量守恒定律。
动量守恒是一个实验定律，它是本章的核心内容，同时也是力学部分的重要内容。动量守恒定律是自然界中最普遍最重要的基本规律之一,它虽然可以由牛顿定律推导出来，但其适用范围要比牛顿定律广泛的多，不仅适用于宏观低速的物体，而且适用于微观高速运动的粒子，因此它在整个物理学中占有非常重要的地位。
 教材首先通过一个演示实验，在已学知识的基础上，引出动量，冲量的概念，并总结出动量变化与冲量的关系——动量定理，再在动量定理的基础上，若合力为零，则合动量不变——动量守恒定律。再通过分组实验来探究动量守恒定律，再用例题加深学生对动量守恒定律的理解。
整节课，逻辑性非常强，实验安排非常恰当，层层递进，由浅入深。
【教学对象分析】
    学生在生活中接触的碰撞实例非常多，有熟悉的生活背景，比如保龄球、桌球等，这类问题学生兴趣浓厚，有很强的好奇心。在加上前面一节详细介绍了碰撞相关的基础知识，为本节的展开做了很好的铺垫，再加上学生对运动学公式和牛顿运动定律非常熟悉，对本节中的相关推导很用帮助。学生学习过程中可以有感性到理性，由定性分析到定量计算，有观察，思考，动手等活动。
【教学目标】
（一）知识与技能
1、理解动量、冲量的概念；理解动量、动量变化及冲量的矢量性，会计算一维动量的变化。
2、理解动量定理的含义，会用动量定理对生活中的问题进行定性分析
3、理解动量守恒的确切含义，适用范围，会用动量守恒定律的表达式进行计算，用动量守恒解释生活中的现象
（二）过程与方法
1、通过观察与思考，通过牛顿第二定律结合运动学公式，推导出力在时间上的积累效应——动量定理。
2、通过实验探究，引导学生在研究过程中主动获取知识和技能，在实验过程中培养学生协作能力。将刚得出的动量定理的基础上结合牛顿第三定律推导出动量守恒定律。
3、总结动量守恒定律的适用条件，通过例题让学生会应用动量守恒定律进行定量计算。
（三）情感态度与价值观
     1、培养学生实事求是的科学精神，理论联系实际的严谨研究习惯，
     2、使学生知道自然科学规律发现的重大现实意义以及对社会发展的巨大推动作用
     3、通过实验与探究培养学生根据实验分析问题，解决问题的能力
【教学重点】 动量守恒定律的条件及其得出过程
【教学难点】 动量守恒定律的理解
【教学策略设计】演示实验，分组实验，多媒体辅助教学
【教学用具】牛顿摆，Dislab气垫导轨验证动量守恒定律仪器一套，两个鸡蛋，较厚海面一块
【教学流程图】















【教学过程设计】
	教学环节和教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课引入
	演示两个鸡蛋从同一高度自由落下，一个落在硬地面上破了，一个落在海面上完好无损。
引出问题，在能量改变量相同的情况下，提出原来的物理描述任不够全面。
	观察思考，讨论

	引入新课，动量的来源，启发思考

	冲量，动量，
动量定理的引入
	提问：请同学用已学的知识解释鸡蛋破与不破的原因。
提示：下落到地面的速度一样的，最后速度都为零，请利用运动学公式结合牛顿第二定律推导得出结论。
举例：本校科技节中鸡蛋撞地球科技活动中，都是在延长鸡蛋与地球作用时间上下功夫。
引申：在学生的基础上，进一步，得出结论，若是一小球与地面相撞后反弹速度为
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讲解：
1、动量
（1）定义：运动物体的质量和它的速度的乘积
（2）公式：
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（3）单位：千克
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（4）方向：矢量，与速度方向相同。
(5)动量的变化量：
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，也是矢量，计算时符合平行四边行定则。
举例：匀速圆周运动中动量变化量的求解。
（6）动量与动能的关系
2、冲量
（1）定义：物体受到的力与力的作用时间的乘积。
（2）表达式：
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（3）单位：牛顿
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(4)矢量性：与力的方向一致，或动量变化方向一致。
（5）某个力的冲量，合力的冲量
3、合力的冲量与动量变化的关系——动量定理
（1）内容：物体所受合力的冲量等于物体动量的改变量。
（2）表达式：
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（3）动量定理的定性应用
（4）对于作用力是变力的处理方法
4、小结：
合力在空间上的积累等于动能的变化量
合力在时间上的积累等于动量的变化量
	推导：
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解释：从上式可以看出，在速度改变量一样的情况下，当作用时间越短，作用力越大，鸡蛋落到硬地面上的作用时间短，作用力大，鸡蛋破，鸡蛋落在软地面上，作用时间长，作用力小，鸡蛋不破。
学生做笔记，思考讨论匀速圆周运动中动量的变化量如何求解。
推导动能动量的关系，
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辨析动能动量的差别，
动量是矢量，动能是标量，
学生列举，生活设计利用动量定理来减轻冲力的实例：
汽车的安全气囊；人从高处跳下时要弯曲腿部以免受伤等。
	复习已有知识，使学生活学活用，锻炼学生逻辑思维能力。
引入冲量，动量的概念来描述物体的运动。
形成动量、冲量的系统知识。
加深学生对动量定理直观认识，培养他们的理论联系实际的意识与习惯

	动量守恒定律
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	引出问题：对于动量定理，若合力等于零，则发现该物体碰撞前后动量不。
明确几个概念：
外力：系统外部受到系统以外其他物体对系统的作用力叫做外力。
内力：系统内部物体之间的作用力叫内力
对于两个相互作用的物体构成的系统，置于光滑水平面，所受合外力为零，那么这两个物体在碰撞前的总动量与碰撞后的总动量有什么关系呢？
  建立左边的运动模型，
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为碰前物体1,2的速度，
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为碰后1,2的速度，
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为碰撞过程中的平均作用力，
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为两物体的质量。t为作用时间。
请学生利用动量定理和牛顿第三定律找出系统碰撞前后的动量关系。
动量守恒定律：
  物体在碰撞时，如果系统所受到的合外力为零，则系统的总动量保持不变。
分组实验，验证动量守恒定律：
实验介绍：气垫导轨使滑块在碰撞过程中，所受合外力为零。
怎样设计实验方案。测质量，测速度，如何验证
巡视指导学生实验，
展示学生实验结果，说明动量守恒定律的正确性。
讲解：
1、表达示：

[image: image23.wmf]'

2

2

'

1

1

2

2

1

1

v

m

v

m

v

m

v

m

+

=

+


2、适用条件
（1）系统不受外力
（2）系统所受外力之和为零
（3）系统在某一方向上不受外力或所受外力为零
（4）系统内力远大于外力，或者某一方向内力远大于外力。
3、适用范围
普遍规律，宏观低速，微观高速
4、性质
（1）系统性  （2）矢量性
（3）同时性  （4）相对性

	取
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的方向为正方向，
在碰撞过程中，由动量定理，对物体1
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对物体2
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又由牛顿第三定律
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从而得到
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整理得到
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碰撞前后动量相等。
设计实验方案，按方案进行实验。
方案1、两滑块开始静止，被弹开后，验证碰后两物体动量是否相等
方案2、一滑块静止，另一滑块运动，碰后两滑块都运动。
验证碰后两滑块的总动量是否等于碰前一个滑块的动量
方案3、两滑块都运动，看碰撞前后总动量是否相等
动手实验，实验数据处理，分析实验数据，得出结论。整理实验器材，
思考，做笔记
	在动量定理的基础上进行引申，加强新旧知识的联系。
提高学生对知识的运用能力，巩固已学知识，养成严谨的解题习惯。
锻炼学生动手能力。养成良好的实验习惯，培养团结协作精神
形成关于动量守恒定律的系统知识

	动量守恒定律的应用

	例题讲解：
质量为mA=3kg的小球A在光滑水平面上以vA=6m/s的速度向右运动，恰遇上质量为mB=5kg的小球B以vB=4m/s的速度向左运动，碰撞后球恰好静止，求碰撞后A球的速度 。
演示牛顿摆，提问为什么会出现运动的小球碰后静止，被碰小球运动。

	学生黑板演算
解：取向右的方向为正方向，设碰后A球的速度为
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学生思考回答：
动量守恒，完全弹性碰撞
	明确解题步骤和解题规范，设置一个改变方向的问题，让学生指知道如何处理
提升物理学习兴趣。
引出下一节内容


【板书设计】








【学案设计】 
一、动量，冲量，动量定理
  1、新课引入
（1）鸡蛋在由速度v减为0的过程中，作用时间为t，加速度a=                   ；
  （2）受到的合力为F， 由牛顿第二定律，F=ma
  （3）再将上面两联系起来，找出力在时间上的积累满足：Ft=                      。
2、动量
    （1）定义：                                  
（2）公式：                               

（3）单位：                                  
（4）方向：                    。
（5）动量的变化量：               ，如何求曲线运动的动量变化？
（6）动量与动能的关系                       
3、冲量
    （1）定义：                           。
（2）表达式：                             
（3）单位：                             
(4)矢量性：                             
（5）变力的冲量怎样求解？               
4、动量定理
（1）内容：                                   。
（2）表达式：                 
(3)若式中F是变力，应如何处理？                                     .
二、动量守恒定律
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1、分析:取
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的方向为正方向，在碰撞过程中，由动量定理，对物体1
                                            ；
对物体2
                                             ；
由牛顿第三定律                       
联系上三式，可得系统碰前总动量与碰后总动量的关系
2、动量守恒定律
  （1）内容：                        
（2）表达式                               
(3)适用条件
a.系统不受外力
b.系统所受外力之和为零
c.系统在某一方向上不受外力或所受外力为零
d.系统内力远大于外力，或者某一方向内力远大于外力。
3、适用范围
普遍规律，宏观低速，微观高速
4、性质
（1）系统性  （2）矢量性
（3）同时性  （4）相对性
【教学反思】
    本堂课的教学强调新旧知识的联系，是进行物体系统教学的一个非常好的范例，对形成系统知识，养成严谨系统的研究习惯非常有帮助。教学过程中多做引导，尽量让学生来完成相关的推导，在推导的结论上，将问题引申，启发学生，让学生去探索去总结。分组实验是本堂课的一个重要环节，事先要设想好学生错的问题，将实验过程介绍详细，让学生清楚如何动手，如何处理数据。最后在例题中引导学生去应用动量守恒定律。
在能量转化相同的情况下，为什么一个蛋破，一个鸡蛋不破，须引入新的物理量描述运动





引入新课 实验探究





冲量：定义，表达式，单位，矢量性





动量：定义，表达式，单位，方向，动能





理论推导 动量定理





动量变化：△p=p’-p;  平行四边形定则





动量定理：内容，表达式，变力，实例





当F=0





系统，内力（恒力/变力），外力，理论推导





表达式，分组实验，探究动量守恒定律





内容，其他表达式，适用条件，适用范围








实验探究 动量守恒定律





性质：系统，矢量，同时，相对





例题，解题步骤，定性分析牛顿摆





动量守恒定律的应用
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冲量





定义，表达式，单位，方向，动能





动量





动量变化


冲量关系





定义，表达式，单位，方向





动量定理





动量定理


定理





内容，表达式，变力





系统，内力（恒力/变力），外力





表达式，分组实验，探究动量守恒定律





动量定理





内容，其他表达式，适用条件，适用范围








性质：系统，矢量，同时，相对
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